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Magyar politikusok 
Amerikában.

— szeptember 23.
Ha nem is csodálkozással, de 

azért mégis jóleső érzéssel olvas­
suk, hogy a .magyar képviselőket 
az Egyesült-Államokban mindenütt 
mily szeretettel és lelkesedéssel fo­
gadják úgy az odaszármazott ma­
gyarok, mint az amerikai polgá­
rok. Nem csodáljuk a magyarkép­
viselők sikereit, mert a régi görö­
gök és rómaiak óta nem volt nem­
zet a világon, melynek politikai 
szónokai oly elragadó hévvel tud­
tak volna szólni a néphez, mint a 
magyar politikai szónoklat kiváló 
képviselői. Hiszen szónokok voltak 
a íranczia forradalom vezérei, Dan­
ton, Marat és Robespierre is, de 
egészen más az: hatással beszólni 
ott, ahol vérszagtól fülledt a levegő 
s ott, ahol megszokott, mindennapi 
légkörben fásult keblek várják a 
szónokot, a hétköznapi élet vásári 
zajától kifáradt füllel s kicsinyes 
gondok terhe alatt sóhajtozva. A 
magyar szónok heve lángra gyújtja 
a közömbös sziveket is, tud érzést 
és akaratot teremteni s az akaratot 
felváltani. Ezt mi már régen tudjuk,

de csak most tanulták meg az 
amerikaiak, akik ebből legjobban 
látják, hogy valóban politikai nem­
zet vagyunk, nemcsak papiroson, 
de az életben is és hogy lesz még 
nekünk szavunk és szerepünk nem­
csak itt a Kárpátok és a Balkán- 
hegyláncz között, hanem a nagy 
nemzetek gazdasági és hatalmi küz­
delmeiben, a nemzetközi életben is.

De vájjon mit tanulunk mi 
Amerikától ? A diadalmas, az ün­
nepléstől fényes útnak lesz-e ter­
mékenyítő hatása politikusaink ama 
kis csoportjára, amelyben jóformán 
minden politikai pártunk képviselve 
van. A politikai, társadalmi és gaz­
dasági tapasztalatok, melyeket két­
ségtelenül nagy bőséggel hoznak 
magukkal, fognak-e itthon érvé­
nyesülni? El fogják-e nekünk mon­
dani, hogy Magyarországon nem 
az a baj, hogy sokat politizálunk, 
hanem az, hogy rosszul politizá­
lunk ? A nagyközönség, a tömeg 
nálunk bizony semmi részt nem 
vesz a közéletben s ezért nem ér­
vényesül nálunk a szegény közér­
dek. Ha nálunk is élne a millio­
mostól kezdve az utczaseprőig min­
denkiben az a tudat, mely a leg- 
iőbb hatalom Amerikában: hogy 
mindnyájan kötelesek vagyunk részt

venni a közéletben. Nem csak adót 
fizetünk és nemcsak szavazunk, 
bár itt sokan még ezt se teszik, 
hanem talpon állunk mindig s ha 
közveszedelmes dolgot látunk, nem 
vonunk közömbösen vállat s nem 
is várjuk, mig az ügyész vagy a 
fegyelmi biztos megmozdul, hanem 
hallassa szavát az egész társadalom 
mindig, ha kell s remegjen e szó­
tól mindenki, akinek a társadalom 
ad jólétet, hatalmat vagy tekintélyt.

A szabad államban kell tör­
vényhozó hatalom, kell végrehajtó 
hatalom, kell biró hatalom, — de 
mindez megvan Szibériában is. A 
szabad államot a társadalmi hata­
lom teszi igazán szabaddá, mely 
nemcsak ellenőrzi az államfőtől 
kezdve a hivatalszolgáig a közi let 
minden szervét, hanem alkot is, 
amely nem várja, mig egy politi­
kusnak vagy egy miniszternek az 
agyában megszületik egy-egy (sok­
szor mennyire fölösleges!) reform­
eszme, hanem maga állapítja meg, 
sőt maga formulázza a szükségle­
teit, közéleti vitákban kidolgozott, 
kiformált kérdéseket dobva helyi 
ügyekben a municzipium, nemzeti 
ügyekben a parlament elé. így és 
csakis igy kormányozza a nemzet 
önmagát, mig az, a mikor a száz-

A Tóni ur czipője.
Irta: Ssabó Ferencs.

Én lakom elöl. Brunner háztulajdonos 
lakik hátul. Az ón hivatásom az, hogy az 
emberiség parányibb részének a fejes felét 
preparálom a halhatatlanságnak; a Brunner 
uramé pedig az, hogy a lábas felét repi ráija 
a mulan. óság számára. Én könyvekkel bí­
belődöm; 6 szurokkal, csirizzel meg árral; 
igy tehát jelentékeny módon kiegészítjük 
egymást.

Az fi mestersége jövedelmező, az enyém 
meg alig hoz valamit a konyhára: mert 
hát az emberiség többet koptatja a lábát, 
mint a tejét. Ez okon 6 ur, háztulajdonos, 
bizottsági tag, sport- és művészetpártoló; 
én pedig szegény vagyok, mint a templom 
egere, tagja csak a dalárdának vagyok s itt 
is megfizetik a buzgőságomat egy pár in 
gyenea jogygyel — a kakas-ülön a sport 
és müvészetpártolás vágya rég lekopott ró­
lam, azaz, hogy: ifjúsági emlékeim lomtár­
ba vándorolt, állván az 'egyik gyümölcsösökre 
teljhatalmulag kivetett dézsmakárpótlásban, 
mig a másik, a müpártolás: az ingyenes 
színházlátogatás lehetőségének praktikus 
mogoidásában jelentkezett anno akkor és 
akkor...

Ez a s ép arsnyidfi is de régen elmúlt 1
Brunner urnák hatalmas ozégtáhiája 

van a kapu felett, egy pár szattyán csizmá 
val, lakktopánnal és báli oziprllóvel, me­
lyeknek impozáns nagysága kérkedő hival­

kodással hirdeti, hogy volt joguk ekkora 
tért elfoglalni, mivelhogy a ház az övék. 
Nekem nincs ezégtablám, legfeljebb úgy 
pár névjegyem s azt is úgy el szok- 

1 tam tenni, hogy sokszor napokig kutathatok 
utána. Ue nekem úgy sincs szükségem reá, 
hogy hirdessem országnak világnak a lakáso- 
matj mikor a legnagyobb szerencsém kut- 
forrása éppen az lenne, ha minél többen el 
tudnának feledni (a hitelezőim közül.)

Ügyes-bajos dolgaikba gyakortan föl­
keresnek az emberek engem is, őt is. Hoz­
zája rendesen az elörószbe, az én lakosz­
tályomba nyitnak be, azt tartván, hogy 
akinek háza van, annyi sütnivalója is van, 
hogy maga használja a javát. Az engem- 
keresfik pedig csaknem kivétel nélkül hozzá 
állítanak be, hátul, s még ha jó útra tereli 
is őket, akkor sem hisznek neki, mondo­
gatván magukban :

_ No, ez a különben tanult ember,
úgy látszik, jól felöntött a garatra, hogy a 
suszterhez utasít.

Különben most mór nem is szoktuk 
egymáshoz utasiiani a tévelygőket. Ez csak 
eleinte történt, amíg bele nem tanultunk az 
egymás mesterségébe. Amelyikünkhöz mi­
féle ember jön, elvégezzük hűségesen egy 
más dolgát. Én felvállalom a reparálást, 
lábat mérek a hazudozorv, mint egy jói 
nevelt iparoshoz illik ü fogadja a gyt r 
makes apákat, referál a szellemi őa erkölcsi 
előmenetelről s egy kis erősen működő 
képzelőtehetséggel elfogadja azon ajándé­

kokat is, amelyek kizárólag engem illet­
nének

Azonban én sem maradok adósa : aznap 
csorbát ejtek az esti leszámolásnál (mert be 
szoktunk számolni egymásnak) s magamnál 
tartva egy-kót jól minősített czipellőt, olyan 
foltot aggatok rájuk, hogy a gazdájuk inkább 
beáll basibozuknak, hogysom a lábával együtt 
belótemetnó eddig viselt méltóságait. S most 
aztán szent a béke. Az az ur, amíg c ik 
tart a szép világból, többször nem nyit be 
hozzánk, ez pedig bőséges kárpótlás az én 
honoráriumom eltulajdonításáért.. ■

Sokféle ember látogat meg, de egyetlen­
egy sincs közöttük olyan Lüeégos, olyan 
mindennapi, mint Tóni ur, a város bo­
londja.

Érdekes alak. Valami négy láb megás 
gnóui, szjrtelen nagy, bozontos fejjui, me­
lyen egész erdő lenne a szakáll-gubancz, ha 
borbélyává nem szegödtetr.é u tűzhely pa­
rázsét, hol éjszakáit szokta tölteni. Ez azi:'n 
úgy eivégzi a szakáll irtás nemes fvladutát, 
hogy marad is belőle, nem is.

Ruhája állandóan foszladozoti, ami 
egyébiránt nem is csoda, lévén 6 azon bu, 
dogok egyike, akiket a városi magisztrátus 
uház a -- fölöslegből. Minthogy pedig fö­

löst, g soha sincs — ami »hivatását ponto­
san betöltő tisztviselők buzgólkcdása mellett 
nem is lehet — azokon Tóni ur a konven- 
cziónált öltözetet csak Ígéretben kapja; m y 
felemás állapoton a jó bolond úgy regit, 
hogy fogyatékos öltözetével addig követ el 
közrend ellenes kihágást, mig valamely sze-
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ezer szavazó által küldött ötödfúl- 
száz képviselő szavaz csupán a 
kormány előterjesztéseire vagy 
azok ellen, az bizony nem önkor­
mányzat, oly kevéssé önkormány­
zat, mint a hogyan a pótervári 
szent szinódus, melyben szintén 
szavaznak, nem parlament.

De hagyjuk a közéletet,^ amely­
ben legalább beszélünk néha, ha 
sohasem cselekszünk is és nézzük 
az egyes ember életét. Politikai ta­
nulságot az egyes ember életéből 
is eleget szerezhettek Amerikát 
járó képviselőink. Mi hatalma, te­
kintélye lehet egy nemzetnek, 
amelynek fiai koldusok vagy leg- 
fülebb százezer ember kivételével 
nyomasztó anyagi gondok terhe 
aiatt roskadoznak ? A népek sza­
badságának és értékének legelső 
föltétele, hogy polgáraik egyénileg 
erkölcsi és anyagi tekintetben iz­
mosodjanak. Hogy ez is politikai 
föladat, azt Amerikába járó képvi­
selőink látják, bár az itthonmara- 
dottak még nem igen akarják tu­
domásul venni. Mikor látunk mi a 
parlamentünktől intézkedéseket, a 
melyek megkönnyítik az cxiszten- 
czia és a családalapítást, az uj ke- 
resetforrások nyitását, a megélhetési 
viszonyok ezer módon lehetséges 1 
javítását ? Nevel-e az iskola gyér- j 
mekeket,kiket ki lehet tenni vészé- ; 
delem nélkül az életbe, hogy^ ott 
megálljának a maguk lábán, támo- 
gatják-e teljes erejükkel a közin­
tézmények mindenkinek a törek­
vését a lét föntartására s az anyagi

jólétben való becsületes emelke­
désre? Nálunk nem; minden köz­
intézményünk csak hivatal, mely­
ben gépemberek aktákat intéznek 
el. Szocziális föladatok teljesítése 
a mi fogalmaink szerint a közin­
tézményekkel összeférhetetlen, sőt 
lehetetlen is, mert a mi nincs ak­
tában, az nincs a világon.

Amerika! Ezer mértföld és 
ezer év választ el tőle bennünket. 
Az ezer inértföldet látták s pár 
nap alatt végigfutották képviseltünk, 
a térbeli távolságon már ur a tek- 
nika Oh, miért nem — lehet 
kitalálni valamit, a melyl.yel úrrá 
lehetnének az időbeli, a fejlődés­
beli távolságon is ? !

ki, akik nem egyéni adójuk révén, hanem 
a czőgadó beszámításával ültek a városi 
képviselők első soraiban. A határozat rend­
kívüli föltünést keltett Aradon s nem l„hct 
kétséges, hogy hasonló indítványok fognak 
bekerülni más városok igazoló-választmá- 
nyai elé is. Ezért érdemel különös nagy 
figyelmet az aradi határozat.

A határozathozatal részleteit — külö­
nös érdekéssége folytán — a kővetkezőkben 
ismertetjük: *

Á városi virilisták névjegyzékének ösz- 
szoállitásán működő igazoló - választmány 
Aradon Szalay Károly elnöklete alatt teg­
nap délután három órától esti hét óráig tar­
tott ülést. Ez alkalommal hozta meg a vá­
lasztmány a virilis jog szabályozását mélyre­
hatóan érintő elvi határozatát.

A czógtulajdonos virilisták 
ellen.

Saját tudósítónktól. —
— szeptember 23.

Arad város igazolóválasztmánya orszá­
gos föltünést keltő határozatot hozott teg­
nap. Elnöki döntéssel kimondotta a választ­
mány, hogy virilis jogon nem lehet a
törvényhatósági bizottságnak a tagja az, 
aki mint valamely társaság tulajdonosa 
került bele a legtöbb adót fizetők név­
sorába.

Ez a határozat — ha megáll — mélyen 
belenyúl a törvényhatósági bizottság össze­
állításának mai rendjébe, mert hiszen a 
virilis jogú városatyák nemcsak Aradon, de 
Debrcczenben és az egész országban is 
tekintélyes számban éppen azokból kerültek

Avarffy Ferenez választmányi tag adó­
jának kétszeres beszámítását kérő Írásbeli 
fölszólamlásának indokolásában fölvetette 
azt a kérdést, hogy vájjon nem volna-e he­
lyes a virilis jog megbirálásánál, ha a sze­
mélyi adót elválasztanák az üzlet, vagy gyár 
után fizetendő adóktól s pusztán a személyi 
adó alapján állapítanák meg a virilisták 
névjegyzékét? Avarffy élőszóval is támo­
gatta ezt az Írásban beadott indítványt, 
amiből parázs vita kerekedett.

A bizottságnak minden jelen volt tagja 
hozzászólt a kérdéshez. Steinhardt Mór dr., 
Rosenberg Miksa dr. és Tolnai János dr. 
amellett érveltek, hogy maradjon minden a 
régiben, Avarffy Ferenez, Péterfy Antal és 
Mü'.ek Lajos dr. pedig az indítvány mellett 
csoportosították érveiket. Az elnök ezután 
szavazati alá bocsátotta az indítványt: mel­
lette szavaztak Avarffy Ferenez, Péterfy 
Antal és Múlok Lajos dr., ellene pedig

mérnie« asszony nyakába nem dobja az ura 
viseltes ruháját. Akkor aztán szent lesz a 
béke Tóniből gavallér lesz. A város becsü­
lete nag van mentve. A magisztrátus pedig 
bőid igán mosolyog, a kiadások, rovatába beir 
ogv kerek summát: „Ruházat Tóninak“ stb. 
títu’u i alatt.

Némelykor megtörténik, hogy két három 
asszonynak is megesik a szive; ilyenkor 
úgy meggyül a viseltes holmi, hogy egész 
ószer-kirakat lesz Tóni urbói.

Mert hát Tóni nem szokta eldobni azt, 
a mit kap ; ellenkezőleg ; meggyüjti, egymás 
heg/óbe akasztja a nyaka közé, meg a kar- 
j iva. a fejére néha narom-negy kalapot 
nyom, melyek közül az alsó ozilinder, a kö­
zépső szalma, a felső meg gigerli; kőt há­
rom kabátot is vesz magára, mellénnyel 
vegyítve, melyekről egyaránt lesir a sok 
folt, Irigy sokszor égé,z rongyfolyam húzó­
dik u'.via; ami azonban Így szép Tóni ur­
nák. Újdonatúj ruhákban aligha telnék ilyen 
földöntúli öröme.

Azonban nem olyan bolond ez a Tóni, 
mint a minőnek hiszik.

Bizonyos fokú hendlé zseni is szorult 
beléje, mintha az Alkotó pénzügyi kapaozi- 
t iát akart volna formálni belőle, de aztán 
meggondolta magát s eszelőssé csavarjn- 
tvtta, ami annál csodálatosabb, mivel más 
alkalmaknál nem szokott fukarkodni a jó­
téteményeivel. Közéletünk számtalan példát 
szolgáltat, hogy a jó Isten úgy tesz, mint a 
kupééz: marhába veri a pénzét ... Nem 
tehette volna azt ezzel a szegény Tónival, 
akinek pláne még esze is vau hozzá, annyi, 
amennyi?

A Tóni ur zsenialitásai közé tartozik: 
pénzt teremteni a semmiből, amihez kívüle 
csak két langész: a finánozminisztor meg az 
ekzekutor ért. Csakhogy ő némileg leoretiue 
oldja meg a dolgot.

A nyakába szedett ó-szerrel addig jár

kél, addig gyűjtöget még hozzá, amíg egy 
szép nap beállítanak a sátorosok. Ezek az 6 
rendes kundsaftjai, kik minden ruhadarabpár ­
ból elfognak egyet(néha egy párt is)mindazon­
által úgy fizetnek, mint a bölcs, Ígéretekben. 
Tóni ur, bolondul, örül s emlékezetében 
gondosan felírja a hátralékos summát, a 
többi malié. (Ugyancsak pompás főkönyvi 
lapra bízza 1) Ez az 6 gazdagsága. E nap 
után olyan büszke a szerzett pénzére, hogy 
a saját kontójára vacsorái s iouéz mindan 
embert, aki csak a közelébe téved. Vége­
zetül berúg s nem fizet, ami egész megtisz- 
telés tizámbajmegy o napon, tekinve a magas 
leereszkedéséi, holott ma senkivel sem akart 
szóba állani.

Egyedül a czipökkel tesz kivételt: eze­
ket nem szereti gyűjteni, loalázónak tartja 
magára nézve, hogy olyan dolgokat gyűjt­
sön, amelyek miatt foltozó suszternek néz 
nők az emberek. Még csak az kőnél

Ha lábbelije jó, nem szükséges még 
felcserélni, ez esetben az ajándékozott to­
pánkát legott áruba bocsátja. E őbb azon­
ban betéved valamelyik lábtyümüvószhez 
(ez sem bizonyít az ostobasága mellett!) s 
irgalom fejében rakat rá egy-kót foltot, hogy 
unnál megfelelőbb legyen az ára.

Azok a boldog emberek, akiket leg­
gyakrabban szokott ilyen megbízásokban 
részesíteni, rendesen mi vagyunk: én és 
Brunner uram. Nap-nap után bebotlik a 
portánkra s többnyire hozzám nyit be 
először, néha elegendő alkalma volt tudo­
mást szerezni arról, hogy nem én szoktam 
gyógykezelni az efajta nehéz betegeket... 
Dohát mikor olyan jól esik egy-kót meleg 
falat a maradókból 1

A kis harapnivalóert nemcsak suszter­
nek, de tán móg tüosinálónak is megtenne 
— hála fejében.

Egy délután újra beállított, hozván egy 
rettentő szétmált ozipőt, amelynek csak a

húzója volt ép, a többi része pedig olyan, 
mintha marakodó ebek játékszere lett volna. 
S aztán mekkora volt én Istenem 1 Tán nem 
is volt ozipő, hanem valami préhisztórikus 
mammut-kesztyü.

Csak az asszony lévén honn, odatar­
totta elébe e gigászi maradványt s kagya- 
kozni kezdett, hogy aztán igy és igy csi­
nálja meg a maiszter ur, ha hazajön, az 
imposztor úgy nem akart emlékezni sem­
mire, mintha sohasem járt volna a por­
tánkon.

— Hiszen mi nem vagyunk suszterek, 
jó ember, védekezett az asszony, hogy meg­
előzze a rettentő veszedelmet, melyet Tóm 
azáltal okozott volna, ha szándéka szerint 
kezébe nyomja a nagy bolond jószágot.

A bolond meglepetve nézett fen így 
tett, mintha most hallotta volna először ezt 
a védekezést.

— Nem suszterek? Hát aztán mik?
— Tanitóféíék ■ •. urak.
— Urak ? — lelkendezett Tóni. — 

Éppen jő. Pénzes urak, ugy-e? Ilyen embe­
reket keresek éppen. Tudja mit? Vegye 
meg az ura számára.. • éppen néki való-

Az asszony tagadólag rázta a fejet. 
Komolyabban nem mert ellenkezni a Bo­
londdal. , _

— Vigye másfelé, jó ember. Nagy 
volna az uramnak.

— Pedig ezzel direktor is lehetne, ha 
meglátná a miniszter. Osztég olyan jutá­
nyosán adnám ; három forint az egész. Ka i 
kár 1 Gondolja meg jól a dolgot. Több ilye 
jó bolondra nem akad... Holnap vissza­
térek. . •
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Steinhardt Mór dr., Rosenberg Miksa dr. 6b 
Tolnai János dr,

A szavazatok; ilyenformán egyenlő 
arányban oszlottak meg és Szalay Károly 
elnök szavazata döntött, aki Avaiffy Fe- ; 
rencz indítványát fogadta el. Így határo­
zattá emeltetett, hogy ezentúl bárki csakis 
a személy után fizetett adó alapján ve­
hető föl a virilisták névjegyzékébe, a 
társas-czég, üzlet, vagy gyár után fizetett 
adó pedig ezután nem vétetik figyelembe.

Ezt a határozatot nagy visszatetszéssel 
fogadták azok a nagyobb üzlettulajdonosok 
és gyárosok, akik eddig a virilista névjegy­
zékben a czég után fizetett adók révén ju­
tottak az első helyekre. Jogászkörökben is 
élénken vitatják, hogy jogos és méltányos e 
ez a határozat? Az Avarffy-féle indítvány 
pártolói egy közigazgatási bírósági dönt­
vényre hivatkoznak, mely nekik ad igazat, 
kimondván, hogy a ezégek által fizetett adó 
alapján virilis jogot nem gyakorolhatnak a 
ozég tagjai. Ezt azonban méltánytalannak 
t,.ríják akkor, mikor viszont bárki a felesége 
által fizetett adót is a magáéhoz esatoltat- 
hatja és igy gyakorolhat virilis jogot. A kér­
déssel különben foglalkozni fog a bíráló 
választmány is, mert bizonyos, hogy az ér­
dekeltek megfölebbezik a határozatot. Sőt 
valószínű, hogy fólviszik egész a közigaz­
gatási bíróságig, mely aztán véglegesen 
eldönti a kérdést.

Az a közigazgatási bírósági határozat, 
amelyre Avaiffy hivatkozott, kétségtelenül 
mi gvan. Csakhogy igen helyesen vetette 
ellen Steinhardt Mór dr., hogy a közigaz­
gatási bíróság határozatai nem tekinthetők 
elvi jelentőségű döntvények gyanánt. Maga 
a közigazgatási biróság e y másik virilista 
lajstrommal szemben teljesen ellenkező 
határozatot hozott. Avurffy indítványa kü­
lönben sem egyeztethető össze a törvény 
szélit mével, mert a törvény megengedi, 
hogy az egyes polgár hozzászámíthassa 
virilis alapul szolgáló adójához anyja ős 
gyermekei adóját. Sőt aki kétszeresen szá­
míttathatja adóját, az is jogosítva van e 
műveletre s ilyen utón szintén nyerhet viri­
lis jogot. A törvény, mikor igy rendelkezik, 
nem czéiozhatja azt, hogy aki ozége után 
fizeti adóját, ezen az alapon ne foglalhasson 
helyet u törvényhatósági bizottságban. A 
közigazgatási biróság csupán a ezégeknek 
mint olyanoknak a képviseletét kívánta 
megszüntetni, de a ezégek tulajdonosait nem 
foszthatta meg jogaiktól.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Presbiteri közgyűlés.

A debreczeni ev. ref. egyház, presbité 
riuuia e hónap 25-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor az egyháztanáosteromben ülést tart, 
melyen egyházi részről maga a püspök, Kiss 
Áron, világi részről pedig Simoi.ffy Imro 
főgundnok elnököl. A közgyűlés tárgysoro 
zatu a következő 30 pontból all;

1. Jelentős arról, hogy a folyó óviaug.
hó 28 ik napjón tartott presbiteri gyűlés 
jegyzőkönyve aug. hó 30-ik napján hitelesít­
tetett. . , . , . ,

2. Két uj egyházközségi bíró feles-

3. A pénztári hivatal jelentése az is­
métlő iskolai tanítók részére előlegül adott 
fizetés tárgyában.

4. Négy László számvevő beterjeszti az 
l<)05-ik évi bor-, tűzifa-, lakbérilletmények 
kimutatását.

5. Varga Károly tiszteletbeli tanác nők 
kérvénye az általa tartott Egey Gyula tandíj- 
mentességéért.

6. Özv. Kerekes Sándorné kérvénye 
Gyula nevű fia tandíjának elengedéséért.

7. A felsőbb leányiskolái igazgatótanács 
pártolólag terjeszti be Simon István tanító 
az iránti kérvényét,hogy leányáért járó tan­
díj engedtessék el.

8 A felsőbb leányiskolái igazgatótanács 
f. évi 1504. sz. végzése Rácz Erzsébet ideigl. 
tanítónő alkalmazásáról.

9. A felsőbb leányiskolái igazgatótanács 
folyó évi 1514. sz. végzése Dóczi Irén oklev. 
tanítónő megválasztásáról.

10. Az iskolaszék folyó évi 1301. sz. 
végzőse Kardos Ferenoz tanító költözködés! 
költségének megtérítéséről.

11. Az iskolaszék folyó évi 1302. sz. 
v, gzése Kardos Ferencz tanító ötödéves 
korpótlékáról.

12. Az iskolaszék folyó évi 1517. sz. 
végzése Kardos Ferencz tanító failletősége 
tárgyában.

13. Az iskolaszék folyó évi 1401. sz. 
végzése Tordai Gábor tanító ötödéves kor- 
pútlékáiói.

14. Az iskolaszék folyó évi 603—754/1904. 
számú végzése a tanítók fizetésrendezés és 
drágasági pótléka tárgyában a gazd. bizott­
ság vóleményes javaslatával.

15. Szűcs Elek pénztári ellenőr kérvé­
nye az 1905. 6. főkönyv készítésére kisegítő 
alkalmazása tárgyában.

16. Az árvaügyi bizottság folyó évi 
1319. sz. végzése az 1903. évi jelentés beter­
jesztésével.

17. A gazd. bizottság folyó évi 1358. 
sz végzése néhai özv. Faragó Bálintnó asz- 
szony 100 korona hagyományának befize- 
téséről.

18. A gazdasági bizottság folyó évi 
1275 uzamu végzése a harangozóknak 
drágasági pótlék adása iránti kérvénye tár-

I gy&ban.
19. A gazdasági bizottság folyó évi 

1264. sz. végzése a Bárány i féle ház és földje 
után való add és illetékegyenérték elleni fo 
lyamodás eredményéről.

20. A gazdasági bizottság folyó évi 1411. 
szán u végzése a l'iacz uícza 2 számú ház 
kiskertjéért befolyt vételár ktzelése tár­
gyában.

21. A közahtpi állandó bizottság jelen­
tése a töröltetni rendelt közalap! báiraiákok 
törlésének megtörténtéről.

22 Dr. Kóla Janói urnák, mint a köz­
ponti fiúiskola létesítésére alakult vegyes 
bizottság elnökének megkeresése a bizott­
ságba két tag választása iránt.

23. Iskolaszék 1009. sz. jelentése 
Thassj Miklós tanító testületi elnökké tör­
tént megválasztásáról.

24. Ugyanannak 1463. ez. végzése 
Bird F. rencz s. lelkésznek a polgári fiú­
iskolában teljesítendő vallástanitáaért 200 
korona kiutalása tárgyában.

25. Ugyanannak 1466. sz. végzése az 
állami gyermekmenhuly ev. ref. vallásu 
iskolaköteles gyermekeinek tandíjmentessége 
lágyában.

26 Ugyanannak 1477. sz. jelentése 
Szilágyi Juliánná, Zong Juliánná tanítón ók, 
Ormós Lajos tanító ideiglenes tanítóul,illetve 
tanítónőiül megválasztatásuk tárgyában.

27. Ugyanannak 1473. sz. végzése
Szenes János tanító részére az 1903/4 isk. 
évről a vallástanitásért 100 korona tisztelet- 
díjnak kiutalványozása tárgyában.

28. Ugyanannak 1474. sz. végzése
Orosz Endróné Boros Mária női kézimunka 
tan its sára alkalmazása tárgyában.

29. Ugyanannak 1475. sz. végzése
Tóih Erzsébet tanítónőnek női kézimunka 
tanítására alkalmazása tárgyában.

30 Segélyt kérnek ;
„) a zsombori ág. hitv. egyház templom 

és papiak javítására,
b) a kisházai ev. ref. egyház templom-

épitósre , , , ,c) a tivadari ev. ref. egyház templom-
építésre,

3

d) a némotporegi reform, egyház temp- 
lomépitésre.

e) a rákossznntmihályi ev. ref. egyház 
segély iránti kérvénye.

Ifjúsági választ te. A főiskolai 
Jogászsegitő Egyesület, ma délután 3 óra­
kor a VI. számú teremben gyűlést tart, 
melynek tárgya a tisztviselők megvá­
lasztása.

A fodrász, mint Don-Juan.
Revolver a halóssobában.

— Saját tudósítónktól. —
— szept. 23.

Mesébe illő kalandja volt a minap egy 
debreczeni jól ismert fodrászmesternek, aki 
a borzalomtól most is remegve mesélte el,

I mint szabadult ki a halál torkából. Egy 
szép asszony boudirjába játszódott le az eset, 

i amelynek a féltékeny férj Othelói megjele­
nése kölcsönzött drámai jelleget.

A majdnem családi drámává fajult tör­
ténet főhőse Megyeri Kálmán fodrász mester 
jóképű segédje, a másik szereplők pedig egy 
debreczeni előkelő ur és fiatal bájos 
felesége, akinek nevét azonban nem szabad 
elárulni.

A derék fodrászt nemrég egy előkelő 
uriusszony magához hivatta, hogy fekete 
haját fesse át szőkére.

— De — mondta az urhölgy — a fér­
jemnek mit sem szabad tudni az esetről. A 
mint a hajam fokozatosan fog szőkülni, nem 
fogja észrevenni, amikor meg észrevet zi, 
hát már késő lesz. Mennyibe kerül a haj- 
festés ?

— Harmincz forintba.
— Jól van, mondta az úri asszony, 

holnap hozzákezdhetünk. — Mindig dél­
előttönként jöjjön fel, amikor férjem nincs 
itthon.

Másnap délelőtt hozzáfogott a munká­
hoz és napról-napra feljárt a házhoz, hogy 
a fiatal asszony haját szőkére fesse. Igen 
szépen haladt a munka, amikor egy vasár­
nap hirtelen baj támadt és abba kellett 
hagynia a festést.

A mester éppen a templomba készült, 
hát felöltözött elegánsan divatos nyakken­
dőt kötött.

így ment fel az nap délelőtt az 
uriasszonyhoz és menten hozzáfogott a mun­
kához.

Onngysága pongyolában ült egy nrgy 
karosszékben, a borbólyjpedig babrált illt tos, 
dús hajával, simogatta külön a szálakat, 
amikor hirtelen kinyílik az ajtó és belép a 
férj. Irtózatosan elvörösödött:

— Hát mégis igaz I Nem hazudott a 
névtelen levél 1

Ezzel revolvert rántott és egyenesen n 
fodrász mellének szegezte. A fodrász az 
ijedtségtől szinte megrémült.

— Mit keres maga itt I — hördült föl 
a férj. — Most meghaltok mind a ketten!

— De uram, kérőm én ..
— Mit koros maga itt?! Es a revolver­

rel közelebb lépett.
— De kérlek az istenért ez a fodrá­

szom, a hajamat festi — szólt rémülten az 
asszony.

A férj lassan magához tért, ránézett a 
felesége hajára, aztán nagyot nyelt:

— Mit fizetünk önnek ?
— Eddig húsz forint jár — mondtá a 

borbély remegve.
— Itt a pónzl Most hordja el magát, 

itt ne leljem többet, mert baj lesz.
A fodrász most boldogan beszéli fűnek- 

fának, hogy milyen szerencsésen menekült 
a halál torkából.
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Mint már jeleztük, Posa Lajos, a nagy 
magyar dalköltő, a hires mesemondó e hó 
29-én os 30 án a színházban előadást tart. 
A kiváló dalköltő és a gyermekvilág nagy 
mis 'mondójának fogadhatása tárgyában teg­
nap d. u. 5 órakor a városháza kis tanács­
termében Oláh Károly elnöklésővel a bi­
zottság ülést tartott.

A fogadtatást előkészítő bizottság hosz- 
szabb eszmecsere után a következőket ha­
tározta : , .

Pósa Lajost szerdán este megérkezte­
kor a város lakossága nevében Oláh Károly 
ku'turtanáosos fogja fogadni, a Csokonai­
kor nevében pedig KomlÓBsy Arthur al-
elnök. , ....

az indóház előtt két sorban az iskolás 
gyerekek fognak sorfalat állani s Pósa La- 
jóst ós folesógét zenévol hozzák be u városba. 
A zenét a ltácz és Magyar! testvérek zene 
kara szolgáltatja. .

Pósa Lajos régi jő barátja ós koltőtársa- 
hoz fog szállni: Könyves üóth Kálmánhoz.

Másnap lesz az első mese előadás a 
színházban. Az előadás 5 órakor kezdődik. 
A m*3or összes számai a Pósa-pár előadá- 
saibói fognak állani. Közbe természetesen 
zene lesz s egy szép képben a gyermekek 
Í3 üdvözölni fogják a költőt és nejét a szín­
padon. A színpadon megjelenő leánykák és 
fiueskákut külön fogja e ozélra K. Tóth 
Kálmán felkérni.

Ifibő előadás után fényes bankett lesz, 
melynek rendezésére egy bizottságot válasz­
tottak A bizottság tagjai lettek: Márton 
Imre, k'uruy Sándor és dr. Kardos Albert.

Másnap ismét mese-előadás lesz, a 
melyre Pósa bácsiék egész uj műsort állíta­
nak egybe.

A költőt a közönség nevében díszes 
babérkoszorúval, nejét pedig virágcsokorral 
fogják meglepni. . ,

A színházi előadásokon felváltva liácz 
Károly és M agy ári Testvérek fognak ját­
szani. ... ...Jegyek rendes színházi napiárakon
kaphatók hétfőn, kedden és szerdán Oláh 
Károly kuUurtanácsos hivatalos helyiségében 
(Városháza, emelet 25. ajtó) és előadás nap­
jain a színházi pénztárnál. Előjegyzések 
nem fogadtatnak el.

Karzati jegyek nem lesznek kibocsájtva, 
miután mindkét napon a szegény iskolás 
gyermekek részére ingyen lesz átengedve a 
karzat. A szegény gyerekek a tanítók veze­
tése alatt mennek a színházba.

tek Aczél Géza főmérnök és Csóka Sá­
muel tanácsnok.

— Ä vízvezeték. Dabreuzeuben sokan 
vannak, akik azt vitatják, hogy mély furatu 
kutakból nem lehet az egész várost ellátni 
jó vízzel és — szerintük — e miatt nem 
létesíthető Debreczenben a tervbe vett víz­
vezeték. Azoknak, akik igy vélekednek eb­
ben a ké'désben, meggyőzheti és aggályai­
kat eloszlathatja az országos közegészségügyi 
egylet „Egészség1- czimü lapjának ez évi 
utolsó füzetébenmegjolent alábbi szószerinti 
közlemény :

Homhiirrr vijvn7flfÄlfÄnolr tfitrAlAtfiSl-

tése. Bizonyára sokan emlékeznek még 
olvasóink közül azon nagy kolerajárványra, 
amely a háromnegyed millió lakost szám­
láló Hamburgban 1892 ben dühöngött. 
Tudjuk, hogy a kolera csirái a vízvezeték 
utján fertőzték a lakosokat, mert az Elba 
hiányosan megszűrt vizével táplálta a vá­
ros a vízvezetéket. Hamburg ezen óriási 
csapás után alaposan ne. i látott a köz- 
egészségügy javításának. Milliókba került 
az uj városi kozegészségtani intézet, amely­
nek igazgatója gyakorolja minden ide­
vágó ügyben az ellenőrzést. 12 millió már­
kát költött a város az uj szürőmüvekre, 
amelyeknek működését állandóan két szak­
értő vizsgálja. És ha az utóbbi komolyabb 
kifogásokra eddig nem is adott okot, mégis 
már 1899-ben megindultak a kutatások a 
végre, hogy a város környezetében a talaj 
mély rétegeiben keressenek elegendő meny- 
nyiségü ős kellő jőságu vizet. 4 fúrással 
240 279 méterig hatoltak, ivzen négy kút 
óránként és egyenként 80—150 köbméter 
kitűnő vizet ád, amelyet a múlt évben 
másfél millió márka költséggel a városi 
vezeték há'ózatába be is kapcsoltak. Most 
újabb 9 ily mely kút fúrásához fogtak 
hozzá, a Kutatják, hogy más helyeken 
nőm leholno-e ugyunily módon vízre szert 
tenni. Követendő példa I

E közleményből kitűnik, hogy az Eibe 
foly 5 vizét mellőzik a Hamburgiak és mély 
furásu kutakból látják el vízvezeték utján 
a háromnegyed millió lakost számláló óriás* 
világvárosi.

ILIM szeptember 23.

okozza, az, hogy a tanács elrendelt- 
hogy a félvilágitás ne 11, hanem fg 
óráig tartson, továbbá az utczai lámpák 
szaporodása. Az utczai világításért a vá 
ros az előirányzat szerint 36,300 koronát 
fizet, házi pénztár ezenkívül Auer égék-t 
körülbelül 400 koronát fog fizetni.

— Csaló vigóoe Tegnan délután ' 
óra körül beállított Bardóoz András rendőr* 
biztos lakására egy 40 óv körüli, m 
termetű, szürke ruhás férfi és elmondta 
Bardóoz feleségének, hogy a férje küldte ! 
hivatalból és meghagyta, hogy az általa 
hozott képért és könyvért 16 koronát f,ze6 
sen ki. Bardóeznénak gyanús volt a na— 
siető ember és azt mondta, hogy ha a Kris 
haza jön, akkor hozza el a képet és a 
könyvet, de a férje nélkül nem vásárol A 
vigóez persze a Bardóoz olthonlétele alatt 
nem ment el, bár az ügyes rondörbiztos 
nagyon szerette volna megfogni a csalót ki 
nyen nem mindennapi fogással akar porté- 
káján túladni.

— Uj közutak Hajdumegyóben
Az uj beruházási törvényűén 43 mill ó ko­
ronát irányoztak elő közutak építésére A 
törvényhatóságoknak e ozélra 20 millió ko 
rónájuk van s így az állam segélyével 
együtt 63 millió korona áll készen u[készí­
tésre. Ez összegből 3585 kilométer úthálózat 
lesz öl év alatt építendő. Hajdumegyére 
ebből 20 kilométernyi ut esik: Hajdúszo­
boszló— Szovát, Hajdúböszörmény - Polgáréi 
az egyeki vasúti hozzájáró utakat vették fel 
a tervezetbe. A nevezett utak építése rövid 
időn belül megkezdődik.

- Fehér nap. Az anyakönyvi hiva­
talnál tegnap déltől ma délig egyetlen egy 
halálesetet sem jelentettek be á,z évben ez 
a negyedik úgynevezett fehér nap.

— Kossuth ünnep Hajdndorogon.
Mint lapunknak Hajdudorogról írják, az 
odavaló függetlensógi kör mint minden ’ év­
ben, úgy az idén is ünneppé avatta szep­
tember 19 ikét. a kör elnöke emlót.beszédet 
tartott Kossuth Lajos felett, többen sza­
valtak, majd a Kossuth-nótákut énekelték 
ol. A hangulat mindvégig ünnepiés és lel­
kes volt.

— Bismarck Herbert Debreoxenben.
Bismarck Hertbert herczegnek, a vaskan- 
czeilár fiának halála alkalmából nem érdek­
telen felemlíteni, hogy Bismarck Berbert 
körű belül 20 évvei ezelőtt járt Debreczenben 
is. A református kollégiumban ugyanakkor 
nagy iparkiállitás volt, amelyet Bismarck 
herczeg szintén megszemlélt. Az érdekes 
vendég azután megtekintette a Hortobágyot 
es nires móri est, amely nagyon fölkeltette 
érdeklődését.

— Elfogott ezé hámos nő. E hónap 
elején történt, hogy a debreezeni rendőrség 
elfogta Faragó Zsófiát, kit több büncselek- 
rneny elkövetése miatt országszerte keres­
tek. A jeles tolvajnőt akkor átadták a kir. 
ügyészségnek. A börtönben az áldott álla­
potban levő nő szülési fájdalmakat emlege­
tett úgy, hogy be kellett vinni a szülészeti 
klinikára. Innen egyik benn ápolt áss ony 
ruháját magára véve megszökött Elment az 
említett asszony lakására és annak férjétől 
az asszony nevében 10 koronát és ruha­
neműnket kért, mit a férj gyanútlanul át­
adott. Mire a hunezutság kiderült, már akkor 
Faragó Zsófinak nyoma sem volt. Azóta 
keresik a szélhámos hölgyet. Mint egy táv­
irat jelenti, tegnap Nagyváradon elfogták.

— Szabad-e a férjnek a feleségét 
megverni? Érdekes kérdésben döntött most 
végérvényesen a legfelső bíróság. László 
Tamás fehértemplom! mugánhivatalnok fiatal 
feleségét pörlekedés közben botjával meg­
ütötte, mire az asszony a büntető járásbíró­
ságnál könnyű testisórtés ozimén följelentette 
a férjet. A fehértemplom! járásbíróság 
el is ítélte Lászlót 50 korona pénzbüntetésre

NAPI HÍREK.

— Á harmadik egyetem A ko­
lozsvári tudományegyetem lelépő rektora, 
Apáthy István dr. nagyszabású beszédében 
nyilatkozott a harmadik egyetem kérdéséről 
is. Azt csak természetesnél találjuk, hogy 
a proroktor a saját egyetemének érdeke 
mellett tör lándzsát, s hogy helyteleníti a
III. egyetemnek addig való fölépítését, amig 
a kolozsvári egyetem kellőképpen fölszerelve 
nincs, de ebből mi azt következtetjük, hogy 
nem a III. egyelem fölállításának tervét 
kell elejteni, hanem a kolozsvári egyetemet 
keli kellően fölszerelni. Elvégre ha ennek 
az országnak oly bőven vaunak a száz­
milliói katonai ozélokra, kell hogy akad­
janak százezrei a közművelődési ez élokra 
is. Ami pedig a kormánynak azt u vissza 
élését illeti, hogy az egyntemkérdéssei is 
politikát üz: az igen megérdemelte a pro- 
rektor lesújtó kritikáján

— A légszeszgyár költségve­
tése. A légszeszgyár igazgatósága elké­
szült a jövő évi költségvetéssel. A költ­
ségvetésből megtudjuk, hogy a légszesz­
gyár a jövő évre a termelést 1.460 000 
m’-re irányozta elő, 230,000 m'-el több, 
mint a mennyi a múlt évi előirányzat 
volt. A költségvetés szerint a jövő évi 
kiadás 333,380 koronában van előirá­
nyozva, a bevétel pedig 385,400 koroná­
ban, úgy, hogy a maradvány 52,020 ko­
rona. A jövő évre az utczai világításra 
330,000 m 1 van előirányozva, mig a múlt 
évben csak 225,000 m’ volt az előirány­
zat. A tetemes emelkedést két körülmény

Személyi hírek. Tankóczy Gyula, 
S,. at már város rendőrfőkapitánya Debroezen- 
ban időzik.

Hol lesz a pallagi vasút 
végállom sa A városi tanács a pallagi 
vasú:, építése ügyében már megtette a 
szükséges intézkedéseket, csak az hátrál­
tatja még az építés megkezdését, hogy a 
miniszter még nem tűzte ki a vasút köz- 
igazgatási bejárásának határidejét. A ta­
nács a vasutat egész Sámsonig szándéko­
zik kiépíttetni. A sámsoniak is szeretnék, 
h i végre vasút kötné őket össze üebre- 
i zennel ós hogy ez sikerüljön, hajlandók 
u vasút építéséhez hozzájárulni. Debroczen 

árosa tudatta Sámsonnal, hogy csak az 
esetben építi ki Sámsonig a vasutat, ha 
a község 60,000 koronával hozzájárul az 
építés költségeihez. A Sámsoni képviselő- 
testület ma délelőtt tartott ez ügyben 
gyűlést és határoznak a felett, megadják-e 
a 60,000 koronát vagy nem. A város 
képviseletében a gyűlésre Sámsonba men-
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és a törvényszék f lleubviieli tanácsa uz íté- 
Lvtot megerősítette. A vádlott semmiség* 
panaszt jelentett be, a kir. Kúria azonban j 
ezt most, mini alaptalant elutasította, még 
pedig a következő érdekes indokolással i 
Vádlott a Bp. 385. §. I. 0) pontjának meg­
felelően azért jelentett be semmiség! pa­
sszt, mert a terhére rótt testi sértést 
házastárson, fegyelmi jogának gyakorlása 
közben követte el. — Ez a semmiségi 
panasz azonban alaptalannak és mint ilyen, 
alutaaitandónak találtatott mert a férjet 
házastársával szemben a házi fegyelmi jog 
nem illeti meg.

— Éjjeli botrány. Jó kedve volt az 
éjjel Rácz Miklós napszámosnak. Részeg 
fejjel felverte késő éjjel egyik Árpád-téri 
korosmárost, ki azonban nem akart a részeg 
embernek több italt adni, mire Rícz olyan 
kiabálásba, ordításba kezdett, hogy az egész 
környék lakossága az utozára csődült A 
,észeg napszámost bekísérték a köz­
pontra.

— Kitiltott bécsi napilapok A bel­
ügyminiszter a Bécsben megjelenő Deutsches 
Tagblatt czimü napilapot, továbbá az Öes- 
deutsohd Rundschau naponta kétszer meg­
jelenő antiszemita lapot a magyar korona 
országaiból kitiltotta, a koresKedelemügyi 
miniszter pedig ugyané lapoktól a postai 
szállítás jogát megvonta.

— Menetrendváltoztatás. A debre- 
czen-szerenosi vonalon a Nyíregyházáról este 
8 óra 52 perczkor induló ős Debreozenig 
személyszállítással közlekedő iehervon-itnál 
a személyszállítás osak bezárólag október 
31-ig tartatik fenn.

— Lédeoeiné exhumálása. Megírtuk, 
hogy Lédeczi Pál gépész, a szegedi köz­
kórházban operált és az operáozió után meg­
halt asszony férje, Dollinger Gyula egye­
temi tanár ellen bűnügyi feljelentést tett a 
szegedi királyi ügyészségen. Feljelentésé­
ben kérte, hogy rendeljék el a holttest 
felbontását az igazságügyi orvosi tanács 
küldötteinek a közbejöttével. A szegedi 
ügyészség a feljelentést, miután az állító­
lagos bűncselekményt Budapesten követ­
ték el, — áttette az odavaló királyi 
ügyészséghez, mely a nyomozás elrende 
lését indítványozta, — egyúttal felirt a 
igazságügy miniszterhez, hogy az igazságügyi 
orvosi tanács két tagját delegálja a holttest 
felbontásához. Bakonyi Kálmán középponti 
vizsgálóbíró a holttest exhumálását és fel­
bontását elrendelte és erről értesítette a 
szegedi királyi ügyészséget. A középponti 
vizsgálóbíró egyúttal tudatta a szegedi 
ügyészséggel, hogy az igazságügyminiszter 
erre az aktusra az igazságügyi orvosi tanács 
két tagját küldte ki. Az exhumálás e hő 
26-én délután 2 órakor történik a szeged- 
felsővárosi Deszkás-temetőben, ugyanott a 
halottasházban lesz a bonczolás is. Erről a 
kir. ügyészség tegnap értesítette a főkapi­
tányságot és Magay vizsgálóbírót.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fónykópnagyitási műterme 
Piaoz utcza 44., dr. Ujfalussy hax. 
Állandó fónykópkiállitis a műterem 
napubejáratanál levő kirakatokban.

— Értesítés. Van szerencséin a 
nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, 
hogy eznkrászdámat szeptember hó 13-tól 
kezdve Piacz-utczán, a Lamprecht-palotába 
helyeztem át. Midőn fényesen berendezett 
uj helyirégemet b figyelmükbe ajánlom, 
kérem eddigi b. pártfogásukkal továbbra 
is támogatni. Debreczen, 1904. szeptem­
ber hó. Tisztelettel Riesz Lipót, ezukrász.

TÁV ÍRATOK.
— A Oebreozen“ erődíti távirata. —

Újabb merénylet Oroszországban.
Odesszából táviratozzak, hogy 

a rendőrkapitány ellen ma reggel, ! 
mikor hivatalába ment, az utczáu 
merényletet követtek. A merénylő 
rálőtt a kapitányra, a kinek a 
golyó mellébe fúródott.

A tettest elfogták, de nevét, 
származását nem akarja megmon­
dani. Zsebében több revolver töl­
tényt találtak.
Egy magyar képviselő szeren­

csétlensége Amerikában.
Budapest, szept. 23. Rajk Ala­

dár dr. bajai orsz. képviselőt, ki az 
interparlamentáris konferencziára 
Amerikába utazott, mintegy new- 
yorki távirat jelenti, szerencsétlen­
ség érte. Több képviselő társasá­
gában kiránduláson voltak és mi­
kor Rajk Aladár a villamos vas­
útról leszállóit, elpsett és Jobb 
keze fejét eltörte. Állapota súlyos, 
de nem veszélyes.
Ki lesz a honvédelmi államtitkár.

Budapest, szept. 23. Politikai körökben 
ina már egészen hitelesnek tartják Gromon 
Dezső honvédelmi államtitkár nyugdíjba 
vonulását. Utódjául első sorba Münnich 
Aurélt emlegetik, de szó van Bolgár Fe- 
renozről is.

Orosz-japán háború.
Sz. Pétervár, szept. 23 A hadsereg 

hivatalos tudósítója táviratozza Műk énből, 
j hogy a japánok most készülnek orra, hogy 

megkezdjék az orosz balszárny elleni táma­
dási. A tudósító megjegyzi, hogy ez a hír 
kínai forrásból bred.

London, szeptember 23. Tokióból je:en- 
tik, hogy Tngó admirális Port-Arthur előtt 
az eddiginél sokkal éberebb felügyeletet 
gyakorolja. A blokádra rendkívül szigorúan 
ügyeinek a japánok. Mindennap felderítő és 
megerősítő szolgálatot végeznek.

Az orozz hajók helyzete a rajtok 
végzett javítgatás dácsára remény­
telen és képtelenek a harozot Togo 
hajóhadával szemben felvenni A ja­
pánok véleménye szerint szó sem lehet 
arról, hogy az orosz hajók a kikötőből ki­
törhessenek.

Halálos szerencsétlenség.
Budapest, szept. 22. Az államvas­

utak nyugati főműhelyében ma reg­
gel szerencsétlenség történt. Pintér 
József vasúti munkás egy 10 m. 
magas állványról lezuhant és meg­
halt.

lenül terjedő alkohol!, mus Ív/, okozza 
minden egyébnél jobban, négy a szel ve­
zet ellenálló képessége a tüdővéezszel 
szemben csökken, mert rontja az általános 
táplálkozást és egyes -zervek beteges el­
változását okozz«.

Borzasztó téves az a bit, hogy uz 
alkohol táplál k. Iz.gat ugyan, de nemcsak 
hogy nem táplál, hanem az emésztést 
akadályozza ; 10°/0-os alkohol már káro­
san hat, 15—20 “/„-os már meg is szün­
tetheti az emésztést. Ezenkívül az alkohol 
nagy része a tüdőn keresztül távozván ef 
a szervezetből, a táplálkozás rontásán 
kívül a tüdő szövetét a baczillusok meg­
telepedésére alkalmassá teszi s ezzel a tü- 
dővészro hajlamossá teszi.

Minden szeszes ital ártalmas, de külö­
nösen veszedelmes a pálinka, konyak, likőr. 
Angol orvosok úgy találták, hogy a tüdő­
vész kivált a borkereskedők ós vendéglői 
alkalmazottak közt pusztít; 100 halálesetből 
36 gümőkóros volt. Újabban azt tapasztal­
ták, hogy 95 gümőkóros között szoszszel 
élt 86!

Fájdalom, az erősebb szeszes italok 
egyre jobban terjednek; a müveit osztálynál 
az erős sörök, konyak és likőr mind hasz­
nálatosabb lesz.

Régebben szégyennek tartották ezeket 
inni, ma pedig már veszedelmes elterjedésük. 
Növeli ezt a veszedelmet, hogy a konyakot 
és likőrt nagyban hamisítják, az utóbbi kü­
lönböző fajtái; pedig valóságos mérgekkel 
zamatoeitják. A szervezet ellenálló képessége 
tehát valóságos ostromnak van kitéve, 
ame'ynek vége a tüdővész diadala 1

Ritkaság, hogy felnőtt egyén i< ki­
heverhesse a tüdővészes fertőzést, de ez 
esetben is ártatlan gyermekei fizetnek meg 
apjuk vétségéért, mert már korán áldo­
zatává lesznek a gtimös fertőzésnek.

Ezekre gondoljon mindenki, aki sze­
szes italt tartalmazó poharat visz ajkaihoz.

Budapesti árutőzsde.
Búza őszre...................................10'38-----
Búza tavaszra............................. 1068-----
Rozs őszre................................ 7 55--------
Rozs tavaszra....................................8.01-----
Tengeri őszre............................... 7'30-----
Tengeri tavaszra....................... 7'25--------
Árpa.................................................. 6'85-----
Zab..................................................755-----

Pálinka ós a tudővósz.
A müveit nemzetek összeszövetkezve, 

fáradhatatlanul, pénzt és időt nem kiméivé 
küzdenek a tüdővész ellen. Csakhogy a 
sikert majdnem semmivé teszi a hihetot-

8X1NH AZ.
Somlai Arthur első fellépte.

A színtársulat egy kiváló, jeles erőt nyert 
Somlai Arthurban, kit Makó a kolozsvári 
nemzeti színháztól szerződtetett Debro- 
ezeube. Az uj tag Rostand nagy sikert 
aratott darabjában „Cyranó do Bergerac“- 
ban, jövő hó 19-én lép fel először és 
mutatkozik be a debreezoni közönségnek.

Uj énekesnő. Makó Lajos az ér.ekos 
személyzetét egy uj, fiatal erővel g alapí­
totta. Rományi Máriát segédének, usnönek 
szerződtette. Rományi Mária u zeneaka­
démia végzett növendéke ős akik ismerik, 
elismeréssel, szótanuk az uj énekesnő tehet­
ségéről és szép, iskolázott hangjáról.

— Sxinéexhásaseág A debreezoni
szintársula* egyik fiatal törekvő taaja: Ma­
gasházi János segódbaritonista 0 hó 27-én 
házasságot köt Tapolczán Bscsányi Er­
zsikével.

— Uj tánezosnők Makó Lajos
igazgató Tordai Etelt és Nemeth Esztit, 
a Népszínház ballett karának tagjait tán- 
czosnőkiil szerződtette.

A színházi bizottság ülésé Dab- 
reozen város szinüeyi biz ott .iga te /nap 
délután Oláh Károly olnöklési. alatt ülést 
tartott. Előterjesztették u Makó Lajos szín­
igazgató által beterjesztett névsort mely 
különben az előlegen szinijelentósekből is 
ismeretes. A névsort tudomásul vették, de
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felkérik a színigazgatót, hogy az uj tagokat 
október hó folyamán sürjebben szerepel­
tesse, hogy a bizottság azokról véleményt 
nyilváníthasson. Ezután előterjesztik Zilahi 
Gyula színigazgató névsorát, melyet u bi­
zottság tudomásul vett. Tárgyalták ezután 
Zilahi Gyula színigazgató azon javaslatát, 
miszerint a szerződés egy pontja oda mó­
dosíttassák, hogy ha a szinügyi bizottság 
valamely tagot kifogásol, ugy a színigazga­
tónak jogában legyen az illető tagot azon­
nal elboosájtani. — Hosszabb vitta után 
dr. Fejér Ferencz indítványára a bizottság 
e tárgyban elhatározza, hogy óhajtandőnak 
találja a szerződésbe pótlólag felvenni, hogy 
a színigazgató tartozik a szinügyi bizottság 
állal kifogásolt tagok helyébe még a szín­
házi szezon alatt uj tagról gondoskodni. 
Oláh Károly tanácsos jelentette ezután, 
hogy most vasárnap tűzoltó gyakorlat lesz 
a szinbázná1, melyre a szinügyi bizottság 
tarjait meghívja. Ugyancsak beterjesztik 
Makó Lajos színigazgató műsorát, amelyet 
a bizottság tudomásul vett. Bejelentették 
továbbá, hogy Makó Lajos színigazgató 
szerződéséhez képest egy teljes díszletet 
festett ei re az évre, moly a város tulajdo­
nába fog átmenni. Ezután az ülés véget ért.

Színházi Újság. A színházi sze­
zon k< zdetóvul színházi napilap fog meg­
indulni Debrcczenben Szathmáryjj Zoltán 
hírlapíró társunk szerkesztésében és kiadá­
sában. A naponként megjehnő lap tar­
talmazni fogja az igazgatóság által kiadóit 
hivatalos szinlapot. teljes szövegében, ugy, 
hogy a hzinliázbau szinlapot nem is fog­
nak árulni, e helyett a Színházi Újság 
lesz a közönség n ndelkezésére bousájtva. 
A négy oldatos szinlap tartalmazni fogja 
az előadandó darabok meséjét, a műsort, 
friss színházi híreket, a belletrisztikai 
részben pedig a debreczeni hírlapírói 
gárda támogatásával mulattató olvasnia 
nvokat a színházi élet köréből. A lap 
lobbi része hirdetésekből fog állani. A 
iap ára példányonként 3 krajezár (ti fillér) 
e<z Előfizetési ára 1 korona. Bérlet az 

egész színházi szezonra 7 korona.

rőR VÉNY KEZES.
Eukiidtseóki tárgyalás Tegnap dél­

után kezdte meg a dobreozoni kir. törvény­
szék, mint onkiidtbiróság, Kolompár Mihály 
c János hajdúböszörményi ezigányok rub- 
I isi ügyének tárgyalását. Az eset előzménye 
ez: 1904. évi július 28 án uz említett két 
czigány bekopogtatott Balog Ádám szováti 
• reg czigány lakásába. Mikor ajtót nyitott 
az öreg, a két czigányiegény bement és 
előbb az asszonyra támadlak, aztán pedig 
kutatni kezdtek és néhány apró ingóságot 
ei is hoztak. A két rablót egy héttel a telt 
«-Ikövetóse után Debreczenben fogták el a 
o endőrők. Az esküdtszék Oláh Miklós dr. 
b ró idnökletével tegnap kezdte meg a tár­
gyalást. Kihallgatták tegnap a két vád- 
)• ttat, ma pedig a sértettek kihallgatására 
került a sor. Az öreg czigánynak meg a 
f leeégének kihallgatása után az ügyész a 
v.'diit elejtette mindkét, vádlottal szemben, 
nőnek alapján a kir. törvényszék a tové.bbi 
eljárást elejtette.

Rabló ciigányok. A szeptemberi 
c kudtezéki cziklua harmadik tárgyaiéra is 
e. igán) ok rablása körül forog. Lakatos 
József bárom egri ezigánynyal a legutóbbi 
debreczeni vásár alkalmával a méntelepnól 
m-'gtámndott egy falusi embert, kitől na- 
g> óbb mm nyiségü pénzt raboltak el. A 
kiabálásra i< ménkatonák és egy tiszt ki- 
ruiiB' tűk. Üldözőbe vették a rabló czigá- 
n ikut, de csuk Lakatos Józsefet tudták 
L • zu bajsza után elfogni. A másik három

VEGYES HÍREK.
* Kánya helyett czipóazlnaa.

Székely-udvarhelyről jelentik : Könynyen 
végzetessé váló baleset történt itt, mely­
nek áldozata egy fiatal czipészinas. A fő- 
reáliskola két fiatal tanára: Pázmán Fe­
rencz és Wirker Ernő vasárnap d, u va­
dászni indultak. Egyikük sem ismerte a 
fegyvert, de az általános vadászláz őket 
sem hagyta nyugodni. A Budavár neve­
zetű erdőben egy vadalmaién a rövidlátó 
Pázmán mozgó alakot pillantott meg a 
azt hitte, hogy kánya. — Pázmán tanár 
czélba vette s lőtt. A következő pillanat­
ban hangos jajkiáltás hangzott fel. A rö­
vidlátó tanár egy vadalmát szedő czipész 
inast nézett kányának s azt lőtte meg. 
A két tanár a meglőtt gyermek segítsé­
gére sietett. Beszállították a székely-ud­
varhelyi kórházba, hol most operálni fog­
ják a súlyosan megsebesült — vadász­
zsákmányt.

* Ä friaérnő szenvedélyei. Pár hót
előtt eltűnt Kolozsvárról egy fésülőnő, aki­
nek azoic nyoma veszett. A hatóság ilyen­
kor köröző levelet szokott kibocsátani, a 
melyben a körözött egyéneknek minden 
ismertető jelét felsorolja, hogy annál köny- 
nyebben reá akadhassanak. Olvastunk mar 
sokféle ismertető jelt, de olyat, aminőt a 
rendőrség az eltűnt fésülőnö személyltirása 
mellé bigyobztett, aligha jegyzett még fel a 
rendőri krónika. Azt mondja ugyanis az a 
megjegysés, hogy az eltűnt Szolnny Fe- 
renezné szenvedélyes dohányzó és kerék- 
páro . A csinos, fiatal özvegy íávollóte nem 
tűnt föl eleinte a lakóknak, mert hoz-á vol­
tak már szokva különös magaviseletéhez és 
nem egyszer napokig nem látták a szép 
asszonyt lakásán. A nyomozás még eddig 
nem vezetett eredményre.

* Mikor óe hol kell bezárni a 
mulatóhelyeket ? A belügyminiszter az 
összes megyei és városi hatóságokat uta 
eitotta, hogy szigorúan ellenőrizzék a mu­
lató helyett tulajdonosaira szabott legújabb 
rendeletét. E rendelet szerint a templomok 
közelébe eső bármilyen ivót, mulatót az 
istentisztelet ideje alatt zárva keli tartani. 
Körmenctek alkalmával pedig azokon az 
utczákon nem lehet nyitva semmiféle 
korcsma helyiség, ahol a körmeuet elvonul. 
Ennyi erővel ilyen bis időre bizony az 
összes mulatóhelyeket is bezárathatta volna 
a miniszter és be is záratta volna bizo 
nyárs, ha nc-m érintené c régi kérdés min- 
denképen a kincstár kasszáját is.

* Adósok „feketekönyv“ e. Meg­
emlékeztünk arról, hogy a szegedi ozipé- 
szek a divatáru kereskedőkkel együtt moz­
galmat inditoltfiK a hitelezés megszünte­
tése végett. Evegból már többször gyűlést 
is tartottak, azonban nem tudtak határo­
zatot hozni, mert mindig voltak nézetel­
térések. Legutóbb azzal a tervvel is fog­
lalkoztak, hogy „adósok lapja“ czimmel 
újságot adnak ki és ennek utján közük 
egymással a rossz fizetők neveit. Tegnap 
délelőtt 10 órakor ismét összegyűltek az 
iparteetület házában és Kosóczky Pál el­
nöklete mellett határozatot hoztak. Jako- 
bovits Mór kereskedő azt ajánlotta, hogy 
álljanak el az adósok lapjának eszméjétől, 
mert ez nem vezetne eredményhez. Ha­
nem ajánlja, hogy könyvet vezess« nek,
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czigányt a csendőrség kerítette kézre. Az 
esküdtszék! tárgyalásra tanuknak a mén- 
katonákat is beidézték.

amelybe a rossz fizetők neveit jegyeznék 
be. Ez a „feketekönyv1- egy i,.aro8tl6| 
lenne letéve s minden kereskedő és ipar08 
megtekinthetné, azonkívül ki ki belem, 
gyezketi a megátalkodott adósait. Ezt „ 
határozati javaslatot el is fogadták és 
nemsokára megnyitják az adósok fekete- 
könyvét.

A dalai láma — trónvesztett.
— szeptember 23.

A kínai császár megfosztotta trónjától 
a dalai lámát — ez az angolok tibeti fxpe. 
dicziójának legújabb eredménye. A trón- 
fosztásról szóló kiáltvány egy londoni len 
szerint igy hangzik:

A dalai láma hatalma egyelőre fölfüg­
gesztetik és helyét a Tushi-humps foglalja 
el. Kétszáz esztendő óta Tibet Kínának 
hűbéres állama és a dalai láma a hatalmas 
birodalom jóindulatát számos esetben érezte, 
ő azonban nem maradt a helyén, hogy a 
királyságot megvédelmezze. Nem kisérte 
figyelemmel az istenek kívánságait és a 
vódöszellemek megharagudtak reá. Azt is 
megengedte alattvalóinak, hogy tetszésük 
szerint cselekedjenek, mig 6 még arra sem 
adott parancsot, hogy a Silkim Tibet i ha­
tárt szabályozzák, amelynek már tíz év 
előtt meg kellett volna történnie. Bár pa­
rancsot kapott, hogy az ügyet gyorsan 
intézze el, nem törődött ezzel, hanem kato­
naságot gyűjtött t. harezba bocsátkozott. 
Miután pedig megverték és nagy zavarok 
támadtak eme vidékre, ismeretlen helyre 
menekült, a helyett, hogy az országot és az 
alattvalókat megvédelmezte volna. A hábo­
rúban a tibetiek ezer és tízezer számra es­
tek el és azokat pedig, akik már nem tud­
tak tovább harozolni, megfenyítette.

A dalai láma tanítója, a meghalt ré- 
gens és a kínai amban békés megoldási 
kívántak, de a dalai láma féltékenységből 
sok ember halálát okozta, rossz tanácsra 
hallgatott és megbüntette a régenseket. Nem 
volt tekintettel sem a császárra, sem a tör­
vényre és igazságosságra és ezek a bűnei 
nem maradhatnak megtorlás nélkül. Mint­
hogy tehát rossz jellemű ember, aki alatt­
valóit elnyomta és kifosztotta, átlépte a 
Buddha vallás törvényeit és ezáltal a nagy­
hatalmak között egyenetlenséget támasztott, 
Ti valamennyien, kínai és tibeti hivatalno­
kok, katonák, parasztok és barátok, vegyé­
tek tudomásul büntetését. Minthogy Tibet 
Kínának hűbéres állama, a dalai láma a 
vallásért és a b, rátokért felelős lesz, de hi­
vatalos teendői nem lesznek. A kínaiamban 
fogja a tibeti hivatalnokokkal elintézni, mi 
közben a fontos ügyek a császár elé terjesz- 
tendők, A dalai lámának megtiltjuk, hogy 
polgári ügyekbe elegyedjék. Ezt a parancsot 
mindenkinek meg kell szívelnie.

REGÉNY CSARNOK.
Csontváz a tűzhelyen.

Angol regény. 
Fordította: Amica.

De l’Orme ur félrefordult, félig elta­
karta az nrczát, de hogy tudott volna az 
általa oly forrón szeretett esdeklő hang­
nak és szemeknek ellentállani, mindazok­
nak daczára a mi köztünk történt.

— Hogy tudjam ezt neked megen­
gedni ? Hogy tudjalak téged, aki oly szép 
és fiatal vagy, nyitott szemmel olyan ve­
szélybe dobni?
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— Az. olyan veszély, meilyeí mär 
ílflbb bátran szembe állottam és amelyen 
sértetlenül jöttem kei észtül — mondta 
Edit a férjének.

— Atyám, szólt közbe Alan — en­
gedje mamát énekelni, ö soha sem kell 
és soha sem fog egyedül menni az ope­
rába, mig én itt vagyok

De l’Orme a fiára nézett és azután a 
felesége szép, komoly arczára és mélyen 
lehajolt, hogy a keserű megbánás könyeit 
eltitkolja, a mint a meghatottságtól re­
megő hangon súgta :

— Ám legyen, a hogy te akarod, 
de, oh, Edit, édes feleségem, ez nagyon 
keserű megpróbáltatás nekem !

Az őszinte megbánásnak a köuy- 
eseppje kinyitotta az arany kapukat és a 
csontváz megrendült a tűzhelyen e foglalt 
helyén, helyzete a feleség szeretetének az 
első meleg sugaraitól meg volt rendítve.

— Károly, már háromszor szólította­
lak hiába és a szép kis Vandeleuri.ó a 
kezével felrázta férjét a mély álmodozá­
sából. Miről gondolkoztál oly mélyen ?

— Alice, a De l’Ormeokról gondol­
koztam. A múlt télen mily hirtelen hagy­
ták el a városi házukat, zárták be Cas- 
leton Hallt és mentek külföldre ! Ma ta­
lálkoztam az ügyvédjükkel és kérdezős­
ködtem utánuk Azt mondta, hogy a múlt 
évben — épen a Blanka nevű leánya 
megszökése után — Németországba való 
időzése alatt De l’Ormeot veszélyes beteg­
ség támadta meg és midón a téli idő­
szakban hazajött, az egészsége annyira 
meg volt rongálva, hogy az orvosok kül­
földre, melégebb éghajlat alá rendelték, 
örülnék, ha ismét találkozhatnám velük. 
Nekem tetszett Guy és a felesége szintén. 
Milyen szép asszony volt, ámbár olyan 
büszke, mint Luczifev.

— Én attól tartok, hogy az nem 
volt boldog házasság — mondta Vandeleur 
asszony a fejét rázva. Nem hiszem, hogy 
az asszony szerette a férjét. Ámbár a 
gyermekeit, a Blanka kivételével, nagyon 
szerette és tudom, hogy az a leány elei­
től kezdve viszálkodást igyekezett esi 
nálni.

— De, édes kis feleség, mit akartál 
mond mi? kérdezte az őrnagy

— Oh, arra akartalak kérni, hogy 
vigyél el ma este az operába: Károly, vi­
gyél el. Delavare asszony átadta a páho­
lyát, hogy az uj olasz énekesnőt madame 
di Sforzát halljam. Mindenki elragadtatás­
sal beszél róla. ígérd meg, hogy elviszol.

— Ahogy akarod, édes kicsikém — 
és mi kerán ott leszünk.

Vandeleur őrnagy és a felesége pá­
holyukban voltak, mielőtt a függönyt fel­
húzták. Vandeleurnének a szép szeme az 
asszonyok szokása szerint, gyorsan körül 
járta a házat és a férje karját érintve, 
azt mondta:

— Károly, nézz egyenesen a szemközt 
levő páholyba — ott van Herbert ur és a 
felesége, a Ds l’Orme ur leánya.

— Alice, ne ismerd fel őket. Én egyi­
ket sem állhatom. — Herbert volt az, aki a 
De l’Orme feleségét kétértelmű szavaival gya- 
lázni próbálta és én meg vagyok róla győ­
ződve, hogy Herbert valamikor nagyon gálá­
dul viselte magát vele szemben.

íJ i'j í) ív lu V Zj ü,

De az órnufjy éppen akkor nem mond­
hatott többet, mert az averíűr után a 
függönyt felhúzták ós az édes, dallamos 
zene kisér-.tében madame de Sforza meg­
jelent.

Vandeleur asszony előrehajolt azon ki 
törő tapsviharra, molylynl az uj énekesnőt 
fogadták. Egy deli termetű asszonyt, kinek 
önuralma, ámbár oly fiatal volt, sokkal tel­
jesebbnek látszott, minthogy azt azon nehány 
este szerezte volna meg, midőn énekelt. — 
Volt valami rajta, ami Vandeleur asszony 
tekintetét lekötötte és aztán súgva mondta 
a férjének:

— Károly, annak az énekesnőnek 
ar aroza nem egészen idegen előttem. Azt 
gondolom, hogy láttam már ahoz ha­
sonlót. Ámbár nem tudom megmondani, 
hogy hol.

(Folyt, köv.)

 Epitő iparosoknak olcsón készít tervrajzo-
kat, költségvetést.

M. A. Vasutak menetrendje
1904 évi május hó 1-iői.

idő ó.

régiéi 8

De <rt*t zenből indul:

Budapest f.iló (vdgyosvouat)
Bu Rpeat f dé (gyo >vonat)
Budik; est *eló (gyorsvonat)
Budapest—Nag vára«? fele ....
Budapest—Nagyvá'ad f dó 
P.-Ladány Nagyv. fo’ó min ’en kedd
Csak P.-Ladányig........................................este í
Csak P.-Ladányig motor menet . . . reggel f
SzatmAr—Mátainarosesiget fold . d. n t
Csak Szatná ig (gyorsvonat.) . d e. (
C*ak Szatmá ig (teher v. ss m.-seA'l. v )
Szakmái - MAr<imaros• ziget f ló
S« tmár Máramarossaigot fel S (gyorev.) d u. 1
Csak Sza mi ig..................................................reggel
Miskolcz —Ki ssa felé.................................... reggel
Miskolci -Kassa felé.......................................este
Szerencs - 8.- K .-Ujhely - Kassa felé . .du
C«ak Nyíregyháziig.............................................du.

/ m. AH. v ’.suttól reggel

Hajdúböszörmény — 
B.-Sz. Mihál / felé

10,917. sz. 1904.

Temesvári vasár-hirdetós.
Az idei temesvári szent Mihály

országos vásár
f. évi szeptember hó 29-től bezárólag 

- október hó 8-áig fog megtartatni. —

Mindeníéle állat íelbajtása
az országos vásárra szeptember hó 29-től
------ csütörtökön reggel 5 órától kezdve .. —

meg van engedve.
Temesvárotf, 1904 évi szeptember hó Ifi.

A városi főkapitányságtól: 
Bandi Rezső, főkapitány.

Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertésvá­
sár. Gyümölcs-, mezőgazdasági, kereskedelmi- 

és iparvásár.

— -A-lri —
olcsói, jól, praktikusan ss aotoiil
építkezni akar,

forduljon

BORSODY I. 8. bpitész
irodájához Dsbreczen, Hunyadi-u. 21.

Vcmplomok, városi lakóházak, kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. terv-zését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro- 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elválhl

f.nitkozósekrc törlesztéses kölcsönt elő­
nyösen ea/közöl ki. Biztos sikerrel előkészít 
a kőmives. kőfaragó és ácsmesteri vizsgára.

vásártérről
m. All. vasútól d e 11 07 
vásártérről . . d. u. 1 16
m. áll. v .suttól „ 12 25
vásártérről . . „12 88

Í
uj. áll. vasúttól „ 2 11
vásártérről . „ 2 21

m. áll. vasaltál este 6 46
\ vásártérről . „ 6 53

Füzes-Abony feló m. All. vasúttól . re^gbl 4 86 
Füses-Abonv f lé vásártérről .... „ 4 56
Ohat-kóoa Polgár fölé ro. ál. vasúttól. du 4 06 
Oha‘-Kócs- Polgár falé vásártérről . „ 4 23
Derecske Nagy-Léta faló.................................. reggel 9 36

Der -cake Nagy-Lét» felé................................. „ 4 31

Budapestre érkezik:
A reggel 8 ó. 57 p. kor induló gy -v. . d. u. 1 50
A déli 12 ó 07 p. kor induló sz.-v. . . este 6 40
Az este 10 óra 31 p. kor ndoló sz.-v. . reggel 5 45

A dólu én 4 ó. 16 p.-kor induló gyortv. este 9 85
Budapestről Debreczeube indul:

A délután 12 é. 6 p.-kor érkező gyorsv reggel 
A délután 3 ó 29 p. kor órke ö esem.-v. „
Az esteli ó. 26 p.-kor érkézé gyorsvonat d u 
Az éjjel 2 6. 24 p.-kor érként) szem.-v. e«te 
As éjjé1. 2 ó. 24 p.-kor érkező sz'inv. „
P. Ladányid gyorsve nat átseillitással d. u. 1

Debreczeübe érkezik :

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Szikok Jeni ós Társa
* utód *.

úri es lói-imt
czipora ktár cégnél

Piao«J
és > v -utó*

<> ; fetVR.

25

Budapest felöl (gyorsvonat) .... d. u. 3 2!)
Budaiest Nagyvárai felől .... 6 2$
Bu lapest Nagyvárid felöl (gyorsvonat) *j el 2 24
Budai est Nagyvárad felöl.......................... d. u 2 15
Csak P. Ladányiéi reffg ,1 7 45
Csak P.-La lánytól motor menet . 6 03
Ko'ozsvár Nagyvárad felöl .... 7 26
Csak Sz V márrél . 8 46
Csak Hsatmir felől (gyorsvonat) d e. 11 :i7
Osak Márninarossziget fa'öl (gyorsvonat) d. u. 3 55
Csak Miramvr'«etiget felöl (gyorsvonat) 10
Máramaro »sziget—Saatuiár felöl . 6 40
Csak Szalmán f i Öl . reggel 8 04
Kassa—M skol z felöl 1 81
Kassa S.-A. Ujhely Szerencs felöl . . 7 50
Kassa Miskolc« felöl d u. 3 48
Csak Nyiregyhlea felöl reggel 7 88

vásártérre . reggel 7 40
m. áll. vavuthoz d. u. 1 15
vásártérié . d. e. 11 22
m. áll. vasuthr z 6 06

B.-Ss..Mihály - vásártérre . 6 12
H.-Böszörmóny felöl m. áll vasúthoz 9 61

vásártérre . 1 57
m. áll. vasutho* d u. 1 46
vA4ártérré . 3 52
in áll vasúthoz 9 57

Fűz a«-Abony felöl vásárt érre ... d ti. 3 34
Főz «-Abony felöl m. áll. vaeuthoi . 5 35
Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre . reggel 7 44
Ohat Kécs Polgár felöl m. áll. vaenthos reggel 7 54
Derecske—Nagy-Léta felöl........................... 7 15
Derecske—Nagy Lóta felöl.......................... 8 13

u
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Apró hirdetések.
Dija 10 utóig 40 fillér, m'ndon további j| 
naó 4 fillér vastagabb betűkkel nyomta- j

EGY szerény igényű, fiatal ember, férfi vagy 
női konfekczió üzletben állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban.

HASZNÁLT velőgépok, teljesen kijavítva 
minden nagyságban felelősség mellett a legol­
csóbb árban előnyös fizetési feltételek mellett 
kaphatók, Hámor Sándor nagytrafik udvar, 
Piacz-utcza 20. Ugyanott vctogópek kölcsön 
is kaphatók.

Meghjosokuk
igen ajánlató», bogy a 20 óv óta bevehetett és ta 
í árok, gvafeor ó orvosok és n közönség óItal mind 
nagyobb ég nagyobb hőiben alkalmazott gyógy- 
mdóddft), mely csipán külső mosásokból áll, ártal­
ma lun, olcsó és meglepő hatású, megismerkedjenek.

Kérje ön u 26 kiadásban megjelenő müvoc két 
VV>ism?MiU Komától

..Az idegbetegségekröl és a szélűiéi
mely dr. K »tb'Chnek V. Emil gyógyszertárában 
ngyen kapható.

g. / petróleum
tisztán égő. szag nélküli

’ tói nem füsti'
1 liter 16 krajczár.

;;
fUszerkeredkedésében, Hatvan-utcza 9

immmtmmmummmmam

Értesítés.
Van Szerencsém a nagyérdemű 

■ közönség I'. tudomására hozni, hogy

czokrászdámat
szeptember hó 13-tól kezdve

3?iR.025--u.toiz;<éua

1 !,ani|ireclil-|ia!«tiibii
helyeztem át.

M dön fényesen berendezett ui 
•IjiHéifi— »• b. figyelmükbe ajánlom, 

kérem eddigi b. pártfogásukkal továbbra 
; ámegatui.

Debreezen, 1904 szeptember hó 
Tisztelettel

Riesá Lipót,
cznkrász.

Luczernamag
őszi vetésre

ele ti , iis áron kapható

Dcuucb (litert is Fia
liiszerkereskedf sébflD, Hatva» u, 9-

Szőnyeg,
£3 függöny, bútorszövet, l

linoleum
6 raktárunkat, sajat házunkba!
Kossuth-utcza 5. sz.

Ifoüzletünk emeleti helyi­
ségeibe helyeztek által.
A még raktáron levő

szőnyeg, függöny, bútor­
szövet, ágy- és asztal telitőket

ameddig a készlet tart

❖ leszállítót árak mellett ❖
áruaitjuik: @1-

I mi.

%

t/

jreczen Kossuih-u. 5,

■,Yf;

Hirlapelárusitók
felvétetnek

a „Debreezen" elámitásíra
városi nyomdában,

kezr©SK T «Sptä.1 et.
51fV(!)TC, CsTewi lé)

1(11,

Biztos járású Anker- 
órak erős járás u, 3 trés 
ezutl fedéllel, pormen- 
»es, rugótdróskizárva

20 koronáért
2 évi Wegen j. tálfai

kapható:

Horváth
óramüvesnél

Debreezen, Hatvan. I
Postai szétkUldis.

Javítások jutiínyosan 
szinte jótállással.

Az általánosan elismert kitűnő

Mohai Ágnes
természetes magyar ásványvíz, 
mely a külföldi Giesshüblit legjobban 

pótolja, főraktára:

MÁYERJENŐ
fűszer- és csemege üzletében 

Debreezen, Piacz- és izéchenyi- 
- - - - - utcza sarok. — —

! literes üveg 19 kr.
'k „ „ 13 „

mélyen leszállított áron kapható.

A LEGTÖKBLETE5EBB
BORSAJTÓ! =---------

Az U 1*8118 borsajtó következő előnyökkel bir : Vasgerenda és 
szabadalmazott nyot. 6 fojszerkezet által a lehető legmagasabb 

yomáserő, csekély emborcrő igénybevétellel érhető el.
A/. Urs».is borsaj 6 nljrésze fából van a vasgorordaszerke- 

zo »0 illesztv o, hor y a szellőié va lóczekkel nem érintkezik s így 
a ^or »ovgftikotedóse nem fordulhat elő.

• 5 Az Urms borsajtóból a törköly egv da­
rál» ban vehető ki.

' Az Ursitír borsajtó szerkezete felülír, ulha 
, tailan szolid és erős.

Jé -■

Szöílödarálóka legjobb í i itelbnu

Porczellán kályhák
Fürdőkádak és vasbutorok 
== nagy raktára. =====

budweissi óh honi gyártmányban 
Meidingi rendszerű és öntött vas-

, # - kályhák és legjobb minőségű kony
ak. Cserepkályhák átrakásánál a fütőképeasog teto»ros emelésére és a 

lakás gyors felmelegítésére a fohünést keltő ui találmánya multipücator 
betétet felelősség mellett ajánlom

Tóth Gyulít,
Debreezen, Piac- u. 2d és 27.

■mnpanr-


